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Αριθμός 290 
Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Σπαραγγιών Κανονισμοί 

του 2000, που εκδόθηκαν από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με 
την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 8 του περί Εξαγωγής 
Γεωργικών Προϊόντων Νόμου, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 
εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμ
φωνα με τον περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που 
Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμο (99/89 όπως τροποποιήθηκε από το 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ' αυτό 

από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου εκδίδει κεφ. 28. 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτι Συνοπτικός 
κού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Σπαραγγιών Κανονισμοί του 2000. τίτλος. 

2. Οι διατάξεις των παρόντων Κανονισμών εφαρμόζονται στα εξαγόμενα Πεδίο 
σπαράγγια των ποικιλιών που προέρχονται από Asparagus officinalis L., τα εφοο^ν^
οποία προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή σε νωπή κατάσταση. 
Εξαιρούνται τα σπαράγγια που προορίζονται για βιομηχανική μεταποίηση. 

Ο Κανονισμός δεν εφαρμόζεται στα πράσινα και στα ιώδη/πράσινα σπα
ράγγια διαμέτρου κατώτερης των 3 χιλιοστομέτρων και στα λευκά και ιώδη 
σπαρράγια διαμέτρου κατώτερης των 8 χιλιοστομέτρων, συσκευασμένα σε 
ομοιόμορφες δέσμες ή σε μοναδιαία συσκευασία. 

3. Η εξαγωγή σπαραγγιών επιτρέπεται, εφόσον αυτά πληρούν τους όρους προϋποθέσεις 
των παρόντων Κανονισμών. εξαγωγής. 

4. Τα σπαράγγια κατατάσσονται σε μία από τις πιο κάτω ποιοτικές κατή- Ποιοτικές 
γορίες: κατηγορίες. 

(α) "Έξτρα"· 
(β) Τ'· 
(γ) "II". 

5. Οι βλαστοί των σπαραγγιών κατατάσσονται σε τέσσερις ομάδες ανάλογα ομάδες 
με το χρωματισμό τους— σπαραγγιών. 

(α) Σπαράγγια λευκά. 
(β) Σπαράγγια ιώδη: ο οφθαλμός παρουσιάζει χρωματισμό μεταξύ ρόζ 

και ιώδους ή πορφυρού και ένα μέρος του βλαστού παρουσιάζει χρω

ματισμό λευκό, 
(γ) Σπαράγγια ιώδη/πράσινα: μέρος των σπαραγγιών αυτών παρουσιά

ζουν ιώδη και πράσινο χρωματισμό, 
(δ) Σπαράγγια πράσινα: ο οφθαλμός και το μεγαλύτερο μέρος των βλα

στών παρουσιάζουν χρωματισμό πράσινο. 
6.—(1) Σε όλες τις κατηγορίες λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις Ελάχιστα 

που προβλέπονται για κάθε κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, χαοακτηριστι

οι βλαστοί πρέπει να είναι— 
(α) Ακέραιοι· 
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(β) υγιείς, (αποκλείονται τα σπαράγγια που έχουν υποστεί σήψη ή κάθε 
άλλη αλλοίωση που τα καθιστούν ακατάλληλα για κατανάλωση)· 

(γ) απαλλαγμένοι από βλάβη που οφείλεται σε ακατάλληλο πλύσιμο (ο 
βλαστός μπορεί να έχει πλυθεί αλλά δεν πρέπει να είναι μουσκεμέ
νος)

(δ) καθαροί, πρακτικά απαλλαγμένοι από εμφανή ξένη ύλη· 
(ε) πρακτικά απαλλαγμένοι από εχθρούς και ασθένειες· 

(στ) νωπής εμφάνισης και οσμής· 
(ζ) πρακτικά απαλλαγμένοι από αλλοιώσεις που οφείλονται σε εχθρούς 

και ασθένειες· 
(η) πρακτικά απαλλαγμένοι από μώλωπες· 
(θ) απαλλαγμένοι από ασυνήθιστη εξωτερική υγρασία, δηλαδή επαρκώς 

στεγνοί εάν έχουν πλυθεί ή ψυχθεί με κρύο νερό

(ι) απαλλαγμένοι από ξένη οσμή ή/και γεύση. 
(2) Η τομή που πραγματοποιείται στη βάση των βλαστών πρέπει να είναι 

όσο το δυνατό καθαρή. 
(3) Οι βλαστοί δεν πρέπει να είναι κούφιοι, σχισμένοι, ξεφλουδισμένοι ή 

σπασμένοι. Μικρή σχισμή που εμφανίζεται μετά τη συγκομιδή είναι, ανεκτή 
με την προϋπόθεση ότι δεν υπερβαίνει τις ανοχές που καθορίζονται στον 
Κανονισμό 7. 

(4) Η κατάσταση των σπαραγγιών πρέπει να είναι τέτοια ώστε να μπορεί— 
(α) Να αντέχουν στην μεταφορά και στη μεταχείριση· 
(β) να φθάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού. 

Χαρακτηρι 7.—(ϊ) Κατηγορία "Έξτρα" 
στικά ποιοτι
κών κατηγο Οι βλαστοί που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή πρέπει να 
o w i ) v . είναι ανώτερης ποιότητας, καλά σχηματισμένοι και, σχεδόν ίσιοι. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα συνήθη χαρακτηριστικά της ομάδας στη 
οποία ανήκουν, οι οφθαλμοί πρέπει να είναι πολύ σφικτοί. 

Επιτρέπεται μόνο πολύ ελαφρύ ίχνος σκουριάς στους βλαστούς 
το οποίο μπορεί να αφαιρεθεί κατά το συνηθισμένο καθάρισμα από 
τον καταναλωτή. 

Όσον αφορά την ομάδα "λευκών σπαραγγιών", η κορυφή και ο 
βλαστός πρέπει να είναι λευκός, μόνο ένας ελαφρός ροζ χρωματι
σμός επιτρέπεται στο βλαστό. 

Τα πράσινα σπαράγγια πρέπει να είναι εντελώς πράσινα. 
. Δεν επιτρέπεται ίχνος ξυλοποιήσεως στο βλαστό αυτής της 
κατηγορίας. 

Η τομή στη βάση του βλαστού πρέπει να είναι κατά το δυνατό 
κάθετη. Για καλύτερη παρουσίαση των σπαραγγιών που συσκευά
ζονται σε δέσμες, τα σπαράγγια που βρίσκονται στο εξωτερικό 
μέρος της δέσμης δύναται να είναι κομμένα ελαφρά λοξά χωρίς η 
διαφορά των άκρων να ξεπερνά το ένα εκατοστόμετρο. 

(ϋ) Κατηγορία "Ι" 
Οι βλαστοί που κατατάσσονται στην κατηγορία αυτή πρέπει να 

είναι καλής ποιότητας και καλά σχηματισμένοι. Μπορεί να είναι 
ελαφρώς κυρτοί. Λαμβάνοντας υπόψη τα συνήθη χαρακτηριστικά 
της ομάδας στην οποία ανήκουν, οι οφθαλμοί πρέπει να είναι σφι
κτοί". 
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Επιτρέπεται ελαφρύ ίχνος σκουριάς που μπορεί να αφαιρεθεί 
κατά το συνηθισμένο καθάρισμα από τον καταναλωτή. 

Ελαφρός ροζ χρωματισμός μπορεί να εμφανίζεται στην κορυφή 
και στους βλαστούς στην ομάδα των λευκών σπαραγγιών. 

Τα πράσινα σπαράγγια πρέπει να είναι πράσινα τουλάχιστο 
κατά το 80% του μήκους τους. 

Στην ομάδα των "λευκών σπαραγγιών", δεν επιτρέπεται ξυλώδης 
βλαστός. Στις άλλες ομάδες, ίχνος ξυλοποιήσεως στο κατώτερο 
μέρος επιτρέπεται, αρκεί να μπορεί να αφαιρεθεί το ίχνος αυτό 
κατά το συνηθισμένο καθάρισμα από τον καταναλωτή. 

Η τομή στη βάση των στελεχών πρέπει να είναι όσο το δυνατό 
κάθετη. 

(iii) Κατηγορία "II" 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει βλαστούς που δεν μπορούν να 

ταξινομηθούν στις ανώτερες κατηγορίες αλλά που ωστόσο ανταπο
κρίνονται στα ελάχιστα χαρακτηριστικά που καθορίζονται στον 
Κανονισμό 5. 

Σε σύγκριση με την κατηγορία "Ι", οι βλαστοί μπορεί να είναι 
λιγότερο καλά σχηματισμένοι, πιο κυρτοί, και λαμβάνοντας υπόψη 
τα συνήθη χαρακτηριστικά της ομάδας στην οποία ανήκουν, οι 
οφθαλμοί του μπορεί να είναι ελαφρώς ανοικτοί. 

Επιτρέπεται ίχνος σκουριάς που μπορεί να αφαιρεθεί κατά το 
συνηθισμένο καθάρισμα από τον καταναλωτή. 

Η κορυφή των "λευκών σπαραγγιών" μπορεί να παρουσιάζει μια 
ελαφρώς πράσινη χροιά. 

Η κορυφή των "ιώδων σπαραγγιών" μπορεί να παρουσιάζουν ~'· 
μια ελαφρώς πράσινη χροιά. 

Τα πράσινα σπαράγγια πρέπει να είναι πράσινα τουλάχιστο 
κατά το 60% του μήκους τους. 

Οι βλαστοί μπορεί να είναι ελαφρώς ξυλώδεις. 
Η τομή στη βάση του στελέχους μπορεί να είναι ελαφρώς λοξή. 

8. Η ταξινόμηση κατά μέγεθος καθορίζεται σύμφωνα με το μήκος και τη Ταξινόμηση 
διάμετρο των βλαστών. . χατάμέγεθο 

(α) Ταξινόμηση κατά μέγεθος σύμφωνα με το μήκος— 
Το μήκος των βλαστών πρέπει να είναι— 

— Πάνω από 17 εκατοστόμετρα για τα επιμήκη σπαράγγια· 
— 12 μέχρι 17 εκατοστόμετρα για τα κοντά σπαράγγια· 
— 12 εκατοστόμετρα για σπαράγγια της κατηγορίας "Π" που 

παρουσιάζονται τακτοποιημένα, αλλά όχι δεματοποιημένα 
σε μέσα συσκευασίας· 

— κάτω από 12 εκατοστόμετρα για τις κορυφές των σπαραγ
γιών. 

Το μέγιστο μήκος που επιτρέπεται για τα λευκά και ιώδη σπαράγ
για είναι 22 εκατοστόμετρα και για τα πράσινα και ιώδη/πράσινα 
σπαράγγια 27 εκατοστόμετρα. 

Η μέγιστη διαφορά στο μήκος του βλαστού που συσκευάζεται σε 
σφικτοδεμένες δέσμες δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 5 εκατοστόμετρα. 
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(β) Ταξινόμηση κατά μέγεθος σύμφωνα με τη διάμετρο— 
Η διάμετρος των βλαστών είναι εκείνη της τομής που λαμβάνεται 

στο μέσον του μήκους. 
Η ελάχιστη διάμετρος και ταξινόμηση κατά μέγεθος είναι η εξής: 

, . Ελάχιστη 
ποιοτική Ομάδα νοώματος διάμετοος Ταξινόμηση κατά μέγεθος 

Κατηγοοια " (χιλιοστόμετρα) 

"Έξτρα" Ασπρο και ιώδες 12 μέγιστη διακύμανση 8 χιλιοστά σε κάθε 
Ιώόες/πράσινο και 3 μέσο συσκευασίας ή δέσμης ή στο ίδιο 
πράσινο μοναδιαίο μέσο συσκευασίας. 

"Ι" Λευκό και Ιώδες 10 μέγιστη διακύμανση 10 χιλιοστά σε κάθε 
μέσο συσκευασίας ή δέσμης ή στο ίδιο 
μοναδιαίο μέσο συσκευασίας. 

Ιώδες/πράσινο και 3 μέγιστη διακύμανση 8 χιλιοστά σε κάθε 
πράσινο μέσο συσκευασίας ή δέσμης ή στο ίδιο 

μοναδιαίο μέσο συσκευασίας. 
"Η" Λευκό και Ιώδες 8 Δεν προβλέπονται διατάξεις που να αφο

ρούν την ομοιγένεια. 

Ιώδες/πράσινο και 3 
πράσινο 

Ανοχές. 9. Υπάρχουν αποδεκτά όρια ανοχής ποιότητας και μεγέθους για προϊόντα 
που δεν πληρούν τις απαιτήσεις της κατηγορίας που αναφέρονται σε κάθε 
μέσο συσκευασίας. 

Α. Ανοχές Ποιότητας 
(i) Κατηγορία "Έξτρα" 

5% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των βλαστών που δεν ανταπο
κρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας αλλά ανταποκρίνο
νται στις απαιτήσεις της κατηγορίας "Ι", ή περιλαμβάνονται 
κατ' εξαίρεση στις ανοχές της κατηγορίας αυτής, ή παρουσιά
ζουν ελαφριές μη επουλωμένες σχισμές που εμφανίστηκαν μετά 
τη συγκομιδή, 

(ii) Κατηγορία "Ι" 
10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των βλαστών που δεν ανταπο

κρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας αλλά ανταποκρίνο
νται στις απαιτήσεις της κατηγορίας "II", ή περιλαμβάνονται 
κατ' εξαίρεση στις ανοχές της κατηγορίας αυτής, ή παρουσιά
ζουν ελαφριές μη επουλωμένες σχισμές που εμφανίστηκαν μετά 
τη συγκομιδή, 

(iii) Κατηγορία "II" 
10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των βλαστών που δεν ανταπο

κρίνονται στις απαιτήσεις της κατηγορίας ούτε στα ελάχιστα 
χαρακτηριστικά, εξαιρουμένων των βλαστών που έχουν υπο
στεί σήψη ή κάθε άλλη αλλοίωση που τα καθιστά ακατάλληλα 
για κατανάλωση. 

Εκτός από το ανωτέρω 10%, μία πρόσθετη ανοχή 10% σε 
αριθμό ή σε βάρος επιτρέπεται για τους βλαστούς που είναι 
κούφιοι ή έχουν πολύ ελαφρές σχισμές που έγιναν κατά το πλύ
σιμο. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται να υπάρχουν άνω 
του 15% κούφιοι βλαστοί. 
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και εμφάνιση. 

Β. Ανοχές μεγέθους 
Για όλες τις κατηγορίες: 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των βλαστών που δεν ανταπο
κρίνονται στο υποδεικνυόμενο μέγεθος και αποκλίνουν από τα 
καθορισμένα όρια μήκους με μέγιστη απόκλιση 1 εκατοστόμετρο 
για το μήκος και 2 χιλιοστόμετρα για τη διάμετρο. 

10. Α. Ομοιογένεια Συσκευασία 
Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας, κάθε μοναδιαίου μέσου 

συσκευασίας ή κάθε δέσμης μέσα στο ίδιο μέσο συσκευασίας πρέπει να 
είναι ομοιογενές και να περιέχει μόνο σπαράγγια της ίδιας προέλευσης, 
ποιότητας, ομάδας χρώματος και μεγέθους (όπου η ταξινόμηση κατά 
μέγεθος είναι υποχρεωτική). 

Όσον αφορά το χρώμα, βλαστοί διαφορετικής ομάδας χρώματος 
γίνονται δεκτοί εντός των πιο κάτω ορίων: 

— λευκά σπαράγγια: ιώδη σπαράγγια μέχρι 10% του αριθμού ή 
του βάρους στην κατηγορία "Έξτρα" και "Ι" και μέχρι 15% στην 
κατηγορία "II". 

— ιώδη, πράσινα και ιώδη/πράσινα σπαράγγια: 
σπαράγγια διαφορετικού χρώματος μέχρι 10% του αριθμού ή 

του βάρους. 
Στην περίπτωση της κατηγορίας "II" επιτρέπεται ανάμιξη λευκών 

και ιωδών σπαραγγιών εφόσον υπάρχει κατάλληλη σήμανση. 
Το εμφανές μέρος του περιεχομένου κάθε μέσου συσκευασίας, κάθε 

μοναδιαίου μέσου συσκευασίας ή δέσμης πρέπει να είναι αντιπροσωπευ

τικό του συνολικού περιεχομένου. 
Β. Παρουσίαση 

Τα σπαράγγια πρέπει να παρουσιάζονται σύμφωνα με έναν από τους 
ακόλουθους τρόπους: 

(α) Σε σφικτοδεμένες δέσμες 
Οι βλαστοί που είναι τοποθετημένοι στο εξωτερικό κάθε 

δέσμης πρέπει να ανταποκρίνονται όσον αφορά την εμφάνιση 
και το μέγεθος στο μέσο όρο των σπαραγγιών που αποτελούν 
τη δέσμη. . · 

Οι βλαστοί που κατατάσσονται στην κατηγορία "Έξτρα" και 
συσκευάστηκαν σε δέσμες πρέπει να έχουν το ίδιο μήκος. 

Οι δέσμες πρέπει να τοποθετούνται ομοιόμορφα στο μέσο 
συσκευασίας, κάθε δέσμη πρέπει να προστατεύεται από χαρτί. 

Μέσα στο ίδιο μέσο συσκευασίας οι δέσμες πρέπει να είναι 
του ίδιου βάρους και του ίδιου μήκους· ή 

(β) Σε μοναδιαία μέσα συσκευασίας ή τακτοποιημένα αλλά όχι 
δεματοποιημένα σε μέσα συσκευασίας. 

Γ. Συσκευασία 
Τα σπαράγγια πρέπει να συσκευάζονται κατά τρόπο ώστε να εξασφα

λίζεται η κατάλληλη προστασία του σπαραγγιού. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευα

σίας πρέπει να είναι καινούργια, καθαρά και τέτοια ώστε να μην είναι 
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δυνατό να προκληθεί εσωτερική ή εξωτερική αλλοίωση. Η χρησιμο

ποίηση υλικών και κυρίως χαρτιού ή σήματος, στα οποία αναγράφονται 
εμπορικές ενδείξεις, επιτρέπεται, με την προϋπόθεση ότι η εκτύπωση ή η 
τοποθέτηση της ετικέτας γίνεται με μη τοξική μελάνη ή κόλλα. 

Τα μέσα συσκευασίας πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένη 
ύλη. 

Σήμανση. 11. Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει τις ακόλουθες ενδείξεις γραμ

μένες με γράμματα ευανάγνωστα, ανεξίτηλα, ορατά α π ' έξω και συγκεντρω

μένα όλα στη ίδια πλευρά: 
Α. Αναγνώριση 

Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση 
ή/και (αναγνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται 
Αποστολέας από μία επίσημη υπηρεσία. 

Όταν χρησιμοποιείται ένας κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η 
ένδειξη "συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή μία ισοδύναμη συντομο

γραφία)" πρέπει να εμφαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική 
αναγνώριση). 

Β. Φύση του προϊόντος 
— "Σπαράγγια" ακολουθούμενο από την ένδειξη "λευκά", "ιώδη", 

"πράσινα" ή "ιώδη/πράσινα", εάν το περιεχόμενο δεν είναι εξω

τερικά οράτο και, ανάλογα με την περίπτωση, η ένδειξη 
"κοντά", "κορυφές", ή "μείγμα λευκών και ιωδών". 

Γ. Προέλευση του προϊόντος 
Χώρα καταγωγής και ενδεχομένως, ζώνη παραγωγής ή εθνική, 

περιφερειακή ή τοπική ονομασία. 
Δ. Εμπορικά Χαρακτηριστικά 

— Κατηγορία· 
— μέγεθος που εκφράζεται— 

— για τα σπαράγγια που υπόκεινται σε κανόνες ομοιογέ

νειας με την ελάχιστη και μέγιστη διάμετρο· 
— για τα σπαράγγια που δεν υπόκεινται σε κανόνες ομοιογέ

νειας, με την ελάχιστη διάμετρο ακολουθούμενη από τη 
μέγιστη διάμετρο ή τις λέξεις "και άνω"* 

— αριθμός δεσμών ή μοναδιαίων μέσων συσκευασίας για την περί

πτωση που η συσκευασία γίνεται υ π ' αυτή τη μορφή. 
Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 

Κατάργηση. \2. Με τους παρόντες Κανονισμούς καταργούνται οι περί Επιβολής Ποιο

Εφτρε ί̂δα τικού Ελέγχου κατά την εξαγωγή των νωπών σπαραγγιών Κανονισμοί του 
Παράρτημα 1982. 
Τρίτο (1): 
11.5.1982. 


